


About The Survey 

• Conducted in Jan-Feb 2016 by SCIDpda and InterIm CDA

• 323 respondents (approx 3000 residents in CID)

• Range of  ages, languages, and time affiliated with CID

• Survey conducted in English, Chinese, and Vietnamese 

online, via paper questionnaires, and in person

39.3%

59.4%

0.6% 0.6%
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KEY FINDINGS



Many Have Witnessed Crime –

But Majority Do Not Report It

13.5%

60%

Witnessed Violent
Crime

Did Not Report
Violent Crime

41%

73%

Witnessed Non-
Violent Crime

Did Not Report
Non-Violent Crime

For example: drug dealing, robbery, 
gun violence, vehicle theft, more

For example: panhandling, graffiti, 
illegal dumping, shoplifting, more 



Why Don’t People Report Crime?

40%

32%

20%

Someone Else
Called

Felt Police Won't
Follow Through

Felt Police
Couldn't Do

Anything

Violent Crime

40%

35%

32%

Felt Police Won't
Follow Through

Felt It Was Not
An Emergency

Felt Police
Couldn't Do

Anything

Non-Violent Crime

“The police don’t speak my language” was not a significant deterrent to 
reporting violent or non-violent crime (cited by 8% and 3.2%, respectively).



Non-Violent Crime Is Pervasive

32% 27% 23% 22%
37% 34% 31% 25%
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42% 51%
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Police-Community Relations 

Need Improvement

8%

30%

63%

All The Time /
Often

Sometimes Rarely / Never

10%

34%

39%

16%

Very Good /
Good

Fair Poor / Very
Poor

Don't Know

How Often Respondents See 

Police Engaging With Public

How Respondents Rate 

Police-Community Relations



No Safe Harbor in CID

45% of  respondents stated that they 

do not have a safe place to go in the 

CID in case of  an emergency. 

Respondents’ feeling of  safety 

declined as age increased. 



Public Safety is a Public Health Issue

When asked to rate the statement, 

“I feel anxiety or stress 

due to public safety,”

71% characterized that statement as 

somewhat or very true.

29% characterized that statement as 

not true.



The Problem Is 

Larger than Language

When asked why they didn’t report a crime, 

language ranked low in comparison with low 

expectations of  police follow through and 

concerns for their own safety. 

40%

32%

8%

32%

20%

3%

No Follow Through By Police

Felt Police Couldn't Do Anything

Felt Police Don't Speak
Language

Violent Crime

Non-Violent Crime



Perceptions of 

CID Neighborhood Safety Vary

PERCEIVED AS LEAST SAFE

I-5 Underpass

• 49%: Always/Often Unsafe

• 33%: Somewhat Safe

Kobe Terrace Park / 

Danny Woo Garden

• 39%: Always/Often Unsafe

• 42%: Somewhat Safe

PERCEIVED AS MOST SAFE

Japantown

• 35%: Always/Often Safe

• 47%: Somewhat Safe



RECOMMENDATIONS



Recognizing 911 calls are not 

a comprehensive source of crime data,

identify & track alternative types of  information.



CREATE OPPORTUNITIES

for law enforcement & community 

members to interact. 



Support a 

“Safe Place” 

style program

accessible in the CID to 

educate community 

members about personal 

safety and emergency 

preparedness.



Develop a culturally 

responsive policing protocol

to guide interactions between 

the Seattle police department & 

CID community members.



Invest in mental health services

Partner with mental health 

services that specialize in 

serving communities of  color.



Participate in & 

support long-term 

neighborhood 

investments

in the CID with public 

safety components.


